

ОТ РЕДАКТОРА

Представляем очередной, 25-й выпуск журнала «Русская политология — Russian Political Science». В настоящем выпуске представлены статьи исследователей из разных университетов и стран (Россия, Китай, Австрия), посвященные актуальным политологическим проблемам. Презентация на страницах нашего журнала исследований политологов, представляющих разные научные школы, позволяет приблизиться к пониманию современных социально-политических процессов благодаря их разным методологическим подходам.

В выпуске пять тематических разделов: «Научная дипломатия»; «Цифровизация и виртуализация политики»; «Мировая политика и глобальное управление»; «Об СССР и России в мысли и творчестве зарубежных и отечественных авторов»; «Исследования молодых политологов: спорт, политика и патриотизм».

Вкратце представим содержание выпуска.

Раздел: «Научная дипломатия».

В рамках развития научной дипломатии нашим журналом был проведен семинар «Научная дипломатия: история и современность». В ходе семинара рассмотрена история становления научной дипломатии на примере учреждения и развития Международной ассоциации академий (1899–1913), проанализированы кейсы реализации научной дипломатии странами Шанхайской организации сотрудничества, представлены индикаторы для оценки эффективности научной дипломатии и разработки международного индекса научной дипломатии. Результаты семинара опубликованы в настоящем выпуске отдельной статьей.

Сложившимся коллективом авторов из России и Австрии представлена статья об экологической и научной дипломатии Европейского союза.

В данном выпуске нашего журнала мы открываем новый раздел, в котором будем публиковать обзоры и рецензии на различные монографии. Первый обзор посвящен книгам о научной дипломатии российских и зарубежных авторов: «Научная дипломатия» (А.А. Горохов, З. Виторович), «Научная дипломатия. Историческая наука в моей жизни» (А.О. Чубарьян), «Наука и дипломатия: новое измерение международных отношений» (П.-Б. Руффини).

Раздел: «Цифровизация и виртуализация политики».

В статье «Теоретические интерпретации виртуализации политики» прежде всего представлена научная категоризация содержания понятий «виртуализация политики» и «политический символ». Также в разделе представлена статья, посвященная анализу деятельности Организации Объединенных Наций в международном информационном пространстве и рассмотрены усилия международной организации по обеспечению кибербезопасности.

Еще одна статья, в которой анализируется развитие общества в цифровую эру, посвящена такому явлению как «астротурфинг». Само понятие «астротурфинг» берет свое начало от названия искусственного покрытия «Astro Turf», которое имитирует траву. Впоследствии имитацию общественного мнения в цифровой сфере стали также именовать «астротурфинг». В представленной статье делается вывод, который требует широкой дискуссии и внимания со стороны как государства, так и гражданского общества, так как автором делается предположение, что политические манипуляции общественным мнением в цифровой сфере (астротурфинг) способны в потенциале уничтожить зарождение онлайн-демократии.

Раздел: «Мировая политика и глобальное управление».

В разделе о международных политических процессах представлена статья с анализом китайского подхода к глобальному управлению. В условиях становления многополярного мира и развития Китая как одного из центров этого мира, представления китайских авторов имеют большое значение с точки зрения прогнозов дальнейших тенденций глобализации.

Также представлен обзор молодых исследователей о политическом развитии Ирака за последние 20 лет. Необходимо отметить, что в 2023 году исполнится 20 лет как США вторглись в Ирак с целью свергнуть режим Саддама Хусейна. Действия США потрясли не только Ирак, но и весь Ближний Восток, привели к активизации террористических и экстремистских групп в регионе, многочисленным жертвам, увеличению потока беженцев и разрушениям. Тему развития современных социально-политических процессов на Ближнем Востоке затронем более подробно в следующем выпуске нашего журнала.

Раздел: «Об СССР и России в мысли и творчестве зарубежных и отечественных авторов».

Многие историки и политологи обращаются к теме становления и краха Советского Союза — уникального государственного образования современной истории. В представленной статье делается анализ главных причин, которые привели к распаду СССР, при этом автор приходит к заключению, ко-

торое имеет под собой определенные доводы того, что своевременное внесение изменений в Конституцию СССР могло предотвратить распад союзного государства. Такой вывод требует глубокого анализа, так как конституционная проблематика сохраняет свою актуальность во всех бывших союзных республиках.

Раздел: «Исследования молодых политологов: спорт, политика и патриотизм».

Мы продолжаем публиковать статьи победителей и участников международного конкурса «Лучшая статья молодого политолога». В 25-ый выпуск нашего журнала мы включили три статьи молодых политологов, которые посвящены темам спорта и политики и патриотизму: «Новые механизмы и практики реализации патриотического воспитания как основа формирования общественного единства в современной России», «Спорт и политика в международных отношениях на примере допинг-скандала с участием Камилы Валиевой» и «Футбол как способ политического давления».

Огромная благодарность всем, кто принимал участие в подготовке очередного выпуска журнала. Приглашаем политологов как из России, так и из других стран публиковать свои исследования в нашем журнале. Убеждены, что сотрудничество политологов разных стран и континентов способствует развитию международных контактов, научной дипломатии и, как следствие, делает мир более предсказуемым и безопасным.

*С уважением, Андрей Горохов,
главный редактор журнала «Русская политология — Russian Political Science», кандидат политических наук*

Журнал издается при поддержке АНО «Лаборатория гуманитарных проектов»

